

广东省农业农村厅：

聚焦实施“百千万工程” 加快建设农业强省

羊城晚报讯 记者许悦报道：2月13日，广东召开省委农村工作会议暨全面推进“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展动员大会。省农业农村厅党组书记刘综合在会上表示，省农业农村厅将坚决扛起乡村振兴专班牵头责任，聚焦实施“百千万工程”，全面推进乡村振兴，加快建设农业强省，奋力开创“三农”工作新局面。

粮食安全是“国之大者”，要扛在肩上，夯实现实。刘综合表示，要坚决守住粮食安全和防返贫底线。严守粮食安全底线，严格耕地保护，完善种粮收益保障机制，发展镇村社会化托管服务，力保粮食面积稳定、产量增长。另外，要加强易返贫致贫群体监测和帮扶，调整优化驻镇帮镇扶村机制，深化东西部协作，坚决守住不发生规模性返贫底线。

深入践行大食物观，要念好向山海要食物“山海经”。刘综合表示，广东将加快构建多元化食物供给体系，大力发展冬种农业、北运蔬菜、林下经济、农业微生物产业。“小产业”变“大产业”，突出富民强村导向，着力构建现代乡村产业体系。刘综合表示，要坚持龙头带动，抓好现代农业产业园建设，加快培育农业龙头企业。坚持强链补链，做好“土特产”文章，深化“12221”市场体系建设，大力发展现代设施农业和农产品精深加工，打造一批预制菜产业强县、生产强镇和原材料供应村。

广东省发展改革委：

把各县1-2个特色优势产业集群做大做强

羊城晚报讯 记者杭莹报道：2月13日，广东召开省委农村工作会议暨全面推进“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展动员大会。会上，省发展改革委主任、省大湾区办主任艾学峰表示，发展改革委作为县域经济工作专班的牵头单位，将全力落实“百千万工程”指挥部的各项工作部署，扎实推动县域经济高质量发展。

立足各县域发展基础、资源禀赋和比较优势。艾学峰提到，省发展改革委将引导各县长，差异化、特色化发展。“我们对全省122个县(市、区)进行科学分类，制定差异化发展目标、支持政策和重点任务。”此外，还支持若干基础条件好、发展潜力大的县(市)创先争优，打造争创全国经济强县的“先遣队”，扶持基础薄弱县(市)加快发展。

在推动县域承接产业有序转移方面，省发展改革委要确保推动产业有序转移的“1+14+15”政策体系落实到位，打造一批高水平的产业转移承接载体，支持各县做大做强1-2个特色优势产业集群。

艾学峰提到，省发展改革委将构建新型帮扶协作机制。在横向帮扶方面，推动珠三角地区与粤东粤西粤北地区全面建立县级结对帮扶关系，同时也对惠州、江门、肇庆的12个县(市)参照开展产业协作。同步强化省对县(市)的纵向帮扶，结合省直机关及有关单位对口支援重点老区苏区和驻镇帮镇扶村工作，推动省直机关事业单位、省属国企、高校、科研院所开展组团式帮扶。

发挥有效投资关键作用，强化县域要素配置。下一步，省发展改革委将把县域作为“三年工程瞄准两年干”的重要战场，在交通、能源等重点领域统筹推进一批“打基础、利长远、补短板”的项目。

艾学峰表示，要着力推动都市圈、中心城市辐射带动县域发展。聚焦城乡要素自由流动、公共资源合理配置等方面，坚持试点先行，稳步推进国家城乡融合发展试验区广清接合片区和城乡融合发展省级试点建设。

广东省住房城乡建设厅：

紧盯县域乡镇乡村三个重点 实施五大行动

羊城晚报讯 记者马灿报道：2月13日，广东召开省委农村工作会议暨全面推进“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展动员大会，省住房和城乡建设厅党组书记张勇在会上表示，2023年广东省住房和城乡建设厅将紧盯县域、乡镇、乡村三个重点，实施五大行动，加强分类指导，全力推动城乡区域协调发展。

张勇表示，目前，省住房和城乡建设厅正强化统筹协调，做好技术服务和标准支撑，其中，首先是紧盯县域这个发力点，进一步完善高质量的基础设施和优质化的公共服务，为县域经济发展提供有力支撑。

具体来说，实施县城补短板行动，开工改造300个县城老旧小区，重点推动4个县城污水处理设施和3个县生活垃圾焚烧设施开工建设，实现县级城市黑臭水体消除比例达到60%。

同时还实施强镇行动。张勇表示，完成乡镇分类，重点发展壮大50个中心镇，“有条件的打造成为县域副中心、发展成为小城市。”

紧盯乡镇这个关键节点，建设高品质的人居环境。对此，张勇说，建强中心镇、专业镇、特色小镇，把乡镇建成服务农民的区域中心。比如，实施圩镇人居环境品质提升行动，推动100个美丽圩镇样板建设，新增生活污水处理能力19.68万吨/日，新建管网1543公里，升级改造100个垃圾中转站，新开工建设一批社区体育公园。

最后，紧盯乡村这个终端难点。张勇称，以农房建设为重点，塑造特色化的乡村风貌，建设宜居宜业和美乡村。

具体情况来看，实施乡村建设行动，每个地级以上市遴选1个县(市、区)开展农房建设试点，提升农房质量安全风貌，推进传统村落保护利用。

与此同时，实施企业深度参与行动，引导建筑业企业300强积极投身参与，重点打造50个美丽圩镇建设项目范例。

中建四局：

以最大决心助力广东美丽城镇建设

羊城晚报讯 记者孙绮曼报道：2月13日，广东召开省委农村工作会议暨全面推进“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展动员大会。会上，中国建筑第四工程局有限公司党委书记、董事长易文权表示，作为中国建筑唯一总部驻粤的主力工程局和广东省建筑业龙头企业，中建四局成立60年以来，长期致力于建设广东，先后在南粤大地上建成了广州东塔、西塔、深圳京基100、大疆天空之城等一批地标性建筑，并积极参与乡村振兴，支持帮扶建成了一批乡镇基础设施、生态环保、文化旅游、农产品基地。

“一方面，中建四局将加快提档升级，大力参与‘投资、建设、运营’一体化开发，力争在城乡基础设施、人居环境、清洁能源、水务环保等领域打造更多精品工程。”易文权透露，2023年，中建四局将投入不少于1亿元资金，重点依托粤东粤西粤北地区重大在建项目，就地就近助力美丽城镇建设、农房建设、环境品质提升等行动，在全省打造一批示范项目，塑造乡村特色风貌。

另一方面，中建四局将坚持产业先行，发挥自身资本、技术、人才、市场优势，加大在粤投资力度，特别是充分发挥建筑业“链主”的影响力和号召力，带动建材、设备、物流等上下游“子链”及优质合作资源投向县镇村，在粤东粤西粤北地区打造一批县域建筑产业园，带动中小建筑企业发展升级，壮大县域经济。

此外，为提升可持续发展能力，易文权表示，中建四局将坚持创新发展为导向，探索优化项目组织模式，统筹解决县镇村项目“偏远散小”难题。“我们将结合县镇村建设特点，把低碳建筑、低能耗建筑、装配式建筑等领域成熟技术和最佳实践运用到县镇村建设，并组建专家团队，着力加强农渔林光互补等符合县镇村特点的产品和技术研发及推广应用，推动乡村建造方式转型升级。”

“积力所举无不胜，众智所为无不成。”易文权表示，中建四局将以更强担当、更实举措、更大力度投身“百县千镇万村高质量发展工程”，为广东高质量发展作出新的更大贡献。

广东召开省委农村工作会议暨全面推进“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展动员大会

市县镇村比学赶超 全面推进“百千万工程”

羊城晚报记者 许悦

2月13日，广东召开省委农村工作会议暨全面推进“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展动员大会。会上，省农业农村厅党组书记刘综合表示，省农业农村厅将坚决扛起乡村振兴专班牵头责任，聚焦实施“百千万工程”，全面推进乡村振兴，加快建设农业强省，奋力开创“三农”工作新局面。

“通过突出品质风貌提升，扎实建设宜居宜业和美乡村。”在乡村建设方面，刘综合表示，将强化农房管控和乡村风貌提升，狠抓县城村庄布局、村庄规划和农房设计，落实镇级主体责任，发挥农民主体作用，推进村庄格局风貌融入乡风乡愁。稳步推进乡村建设，持续推进人居环境整治，统筹城乡公共服务和基础设施建设，连线连片建设美丽城镇和绿美乡村。健全党组织领导的乡村治理体系，加强农村精神文明建设，着力推进移风易俗。

在此过程中，广东将突出系统集成创新，全面推进农村综合改革。刘综合表示，要深化农村土地制度改革，完善农村承包地“三权分置”制度，创新“股票田”、连片流转、土地托管等模式扩大经营规模。稳步推进宅基地制度改革，深化集体经营性建设用地入市试点。深化农村集体产权制度改革，盘活农村闲置资源。深化农村金融改革，大力发展普惠金融、绿色金融、社区银行，促进金融资源更多投向县镇村。

深圳市委副书记、市长覃伟中：

打造城乡区域协调发展的生动范例

“深圳市将以深汕合作区为主阵地，以省内协作为主渠道，加快打造城乡区域协调发展的生动范例，努力在推动全省实现高质量发展中先行示范、贡献力量。”深圳市委副书记、市长覃伟中表示，深圳将以更大力度推进深汕合作区高质量发展。2022年，深汕合作区经济总量84.2亿元、增长20.0%，深汕比亚迪汽车工业园一期投产、二期开工，乡村建设展现新面貌。今年，深圳将以深汕合作区打造“新一代世界一流汽车城”为牵引，建成投产深汕比亚迪汽车工业园

二期，确保今年生产整车15万辆以上，将深汕合作区建设成为现代化产业新城、滨海新区、田园都市，全力打造乡村全面振兴示范样板。

会上，珠三角地市与粤东粤西粤北地市分别签订对口帮扶协作协议。

茂名市委书记庄悦群：培育一批亿级、十亿级镇村和企业

茂名是全省农业农村大市，但城乡发展不平衡、不协调是高质量发展的突出短板。茂名市委书记庄悦群表示：“省委实施‘百县千镇万村高质量发展工程’，为茂名加快城乡协调发展注入强劲动力。”

据庄悦群介绍，茂名将巩固农业“千亿级”产业地位，聚焦增加“村集体收入”和“农民收入”两个核心指标，着力推动“五棵树一桌菜”特色产业全链发展，引导各地重点发展1—2个主导产业，做强6个国家级和19个省级现代农业产业园，培育一批亿级、十亿级镇村和企业，打造荔枝、化橘红、罗非鱼等百亿级产业集群，让农民有活干、有钱赚，以特色产业兴县、强镇、富民。

惠州市博罗县委书记谢远区：全国百强县力争今年GDP突破900亿元

博罗是全国百强县，如何继续奋力谱写县域振兴新篇章？惠州市博罗县委书记谢远区抛出了一组目标数据：力争今年GDP突破900亿元、明年挺进GDP千亿县行列、后年进入全国百强县65位左右。

据谢远区介绍，博罗将大力实施产业强县行动。做大产业，围绕电子信息、新材料等主导产业，精准招商，靠前服务，推动更多优质项目落地见效，力争今年开工投产项目翻两番，工业投资增速保持在40%以上。做强园区，加快推进千亿级智能装备产业园建设，全力创建省级高新区。做优环境，深入实施优化营商环境“十项措施”，着力提升投资竞争力。

佛山市顺德区区委常委、北滘镇党委书记唐磊：实现“工业立镇”到“制造强镇”

“实施‘百县千镇万村高质量发展工程’极大提振了我们的信心。”佛山市顺德区区委常委、北滘镇党委书记唐磊表示，十年来，北滘镇GDP从400亿元增长至超千亿元，年均增长9%；规上工业产值从1600亿元增长至4900亿元，年均增长9.3%，培育出美的、碧桂园两家世界500强企业，充分展现了广东的县镇镇发展天地广阔、潜力无限、希望无限。

接下来，北滘镇的目标是实现从

“工业立镇”到“制造强镇”。唐磊表示：“力争到2025年，实现规上工业产值超6000亿元，高新技术企业近800家，R&D占GDP比重提升到9%，在制造强镇的新征程上，迈出高质量发展新步伐。”

英德市连樟村党总支支部书记、村委会主任陆飞红：持续探索乡村振兴的“连樟经验”

“自2018年10月习近平总书记亲临清远市连樟村视察以来，连樟村牢记嘱托、感恩奋进，集中精力谋发展、促振兴，推动连樟村实现了‘一年一发展、一年一变化’。”清远市英德连江口镇连樟村党总支书记、村委会主任陆飞红介绍，2022年村集体收入比2018年增长了16倍多，村民人均可支配收入增加6000多元。

陆飞红表示，将坚持党建引领乡村振兴，吸引更多致富能手、返乡大学生等“四类”人员进入“两委”班子，发挥好支部战斗堡垒作用，完善“四议两公开”“三包三联”网格化联系服务党员群众制度，推动全村党员发挥“双带”作用，示范带动村民增收致富。

“连樟村将深入贯彻这次会议精神，以敢打头阵、争当标杆的勇气和决心，持续探索乡村振兴的‘连樟经验’，奋力打造特色鲜明的宜居宜业和美乡村。”陆飞红说。



免费住宿、看园选果一条龙服务，徐闻向全球采购商发邀请信

欢迎再到『菠萝的海』来

在祖国大陆最南端的徐闻县，有一片飘香淌蜜的“菠萝的海”。这里的菠萝上市期，是每年的2月到5月，是岭南佳果上市季的“排头兵”。“菠萝的海”的菠萝卖好了，是徐闻人民满满的获得感、幸福感，还是广东大宗农产品的“开门红”，是岭南佳果价格的示范性“晴雨表”。

“菠萝的海”的营销，是广东农产品营销的接力“第一棒”，菠萝畅销带动荔枝、龙眼、柚子等一棒一棒走好。当前，广东正掀起高质量“竞争争先”的新热潮。徐闻追赶高质量发展的春风，近日，徐闻县委书记罗红霞、县长梁琼荣向全球采购商广发邀请信，邀请采购商朋友再到徐闻来，继续扩大徐闻菠萝的“国际朋友圈”。

今年，徐闻的采购商服务中心将一直开放，“17818812221”热线随时在线，为采购商朋友提供免费住宿、看园选果等一条龙服务。此外，徐闻正在筹备新一轮中央、省市媒体和网红平台的

徐闻“菠萝的海”又迎来丰收 陈北跑 摄

锚定县域高质量发展，广东奋战“百千万”

没有县域的高质量发展，就没有广东现代化发展的底部基础。在全面贯彻党的二十大精神开局之年，广东明确发出奋战“百千万”的动员令，举足轻重、影响深远；这不仅是整体提升现代化水平、信息化、城镇化、农业现代化水平的迫切需要，更是让广东父老乡亲的生活步步高、喜洋洋的内在要求。

惟其艰难，更显勇毅。奋力打开县域振兴新局面，让县域进一步强起来、富起来、绿起来、美起来，广东不仅有真抓实干，更有真金白银。根据今年全省财政预算，广东安排1833.58亿元大力